
 

 

Gemeinde Mamming 

 
 

Niederschrift über die 
öffentlichen Tagesordnungspunkte der 

konstituierende Sitzung des Gemeinderates 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 05.05.2026 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 20:55 Uhr 
Ort: im Haus für Kinder St. Wolfgang, Mehrzweckraum 

OG, Schulgasse 2  
 

 

Anwesenheitsliste 

Erste Bürgermeisterin 

Irmgard Eberl    

Mitglieder 

Markus Allmannshofer    
Ralph Bischoff    
Antonia Bumeder    
Thomas Detter    
Sebastian Dickow    
Johannes Eberl    
Franz Hiergeist    
Martina Krieger    
Teresa Lux    
Johann Schmid    
Karlheinz Schöpf    
Josef Sedlmeier    
Martin Vilsmaier    
Ursula Wagner    
Josef Weichselgartner    
Peter Widl    

Schriftführerin 

Romy Damböck    

 
Weitere Sitzungsteilnehmer 

Alexander Rößler, Geschäftsleiter  

 
Abwesende und entschuldigte Personen 
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1. Bürgermeisterin Irmgard Eberl eröffnet um 18:00 Uhr die konstituierende 
Sitzung des Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. Weiter wird festgestellt, dass 
der Gemeinderat beschlussfähig ist. Mit der Tagesordnung besteht 
Einverständnis. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
2. Begrüßung 

 
Frau Bürgermeisterin Eberl begrüßt die Anwesenden und betont, dass der 
Gemeinderat in dieser Zusammensetzung von den Bürgerinnen und Bürgern 
gewählt worden sei. Gemeinsam gelte es nun, das Wohl der Gemeinde sowie 
der Bürgerschaft im Blick zu behalten. Sie hebt hervor, dass das Gremium 
vielfältig aufgestellt sei, mit unterschiedlichen Gruppierungen, Altersklassen und 
Geschlechtern. Diese Vielfalt bilde eine gute Grundlage für eine konstruktive und 
vertrauensvolle Zusammenarbeit im Gemeinderat. 
 
 
 
 
3. Vereidigung der neuen Gemeinderatsmitglieder 

 
Die erste Bürgermeisterin Irmgard Eberl nimmt den neu gewählten 
Gemeinderatsmitgliedern Frau Antonia Bumeder, Frau Teresa Lux, Herrn Ralph 
Bischoff und Herrn Franz Hiergeist den in Art. 31 Abs. 4 GO vorgeschriebenen 
Eid ab. 
 
 
 
 
4. Weitere Bürgermeister 

 
 
 
 
4.1 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister 

 
Sachverhalt: 
 
Die erste Bürgermeisterin Irmgard Eberl weist darauf hin, dass der Gemeinderat 
gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 1 der Gemeindeordnung für den Freistaat Bayern 
(GO) einen 2. Bürgermeister wählen muss und noch weitere Bürgermeister 
wählen kann. 
 
Frau Eberl schlägt vor, auch künftig zwei Vertreter zu bestellen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dass für die Amtsperiode 2026 – 2032 neben dem 
zweiten Bürgermeister auch ein dritter Bürgermeister gewählt wird. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
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4.2 Entschädigung der weiteren Bürgermeister 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, für den zweiten Bürgermeister eine monatliche 
Entschädigung in Höhe von 400,00 € rückwirkend zum 01.05.2026 zu gewähren.  
 
Neben dieser Entschädigung wird im Falle der Vertretung der ersten 
Bürgermeisterin bei Urlaub oder Krankheit ab dem 31. Vertretungstag eine 
Entschädigung je Kalendertag von 1/30 der monatlichen Entschädigung der 
ersten Bürgermeisterin gewährt. Die Entschädigungen dürfen zusammen nicht 
mehr betragen als die monatliche Entschädigung der ersten Bürgermeisterin  
 
Die Beträge unterliegen den künftigen Besoldungserhöhungen. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, für den dritten Bürgermeister eine monatliche 
Entschädigung in Höhe von 150,00 € rückwirkend zum 01.05.2026 zu gewähren.  
 
Die Beträge unterliegen den künftigen Besoldungserhöhungen. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
4.3 Wahl des zweiten Bürgermeisters 

 
Für die Wahl zur zweiten Bürgermeisterin schlägt Herr Markus Allmannshofer 
Frau Martina Krieger vor. Aus dem Gremium erfolgen keine weiteren Vorschläge. 
 
Geschäftsleiter Alexander Rößler und Protokollführerin Romy Damböck werden 
einvernehmlich als Wahlhelfer bestimmt. 
 
Die erste Bürgermeisterin lässt die Stimmzettel austeilen und fordert dazu auf, 
einzeln den Stimmzettel in der Wahlkabine auszufüllen und ihn gefaltet in die 
Wahlurne zu werfen. 
 
Die Stimmabgabe wird vermerkt. 
 
Von den anwesenden 17 Mitgliedern des Gemeinderates einschließlich der 
ersten Bürgermeisterin geben 17 ihren Stimmzettel ab. Die Zahl der 
abgegebenen Stimmzettel stimmt mit der Zahl der Abstimmungsvermerke 
überein. 
 
Die Stimmzettel werden geöffnet und auf ihre Gültigkeit hin überprüft. Es wird 
festgestellt, dass alle Stimmzettel gültig sind. 
 
Die Stimmzettel werden verlesen. Auf Frau Martina Krieger entfallen 17 Stimmen. 
 
Damit ist Frau Martina Krieger zur zweiten Bürgermeisterin gewählt. 
 
Frau Martina Krieger nimmt die Wahl an. 
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4.4 Wahl des dritten Bürgermeisters 

 
Für die Wahl zum dritten Bürgermeister schlägt Herr Peter Widl Herrn Martin 
Vilsmaier vor. Aus dem Gremium erfolgen keine weiteren Vorschläge. 
 
Geschäftsleiter Alexander Rößler und Protokollführerin Romy Damböck werden 
einvernehmlich als Wahlhelfer bestimmt. 
 
Die erste Bürgermeisterin lässt die Stimmzettel austeilen und fordert dazu auf, 
einzeln den Stimmzettel in der Wahlkabine auszufüllen und ihn gefaltet in die 
Wahlurne zu werfen. 
 
Die Stimmabgabe wird vermerkt. 
 
Von den anwesenden 17 Mitgliedern des Gemeinderates einschließlich der 
ersten Bürgermeisterin geben 17 ihren Stimmzettel ab. Die Zahl der 
abgegebenen Stimmzettel stimmt mit der Zahl der Abstimmungsvermerke 
überein. 
 
Die Stimmzettel werden geöffnet und auf ihre Gültigkeit hin überprüft. Es wird 
festgestellt, dass alle Stimmzettel gültig sind. 
 
Die Stimmzettel werden verlesen. Auf Herrn Martin Vilsmaier entfallen 17 
Stimmen. 
 
Damit ist Herr Martin Vilsmaier zum dritten Bürgermeister gewählt. 
 
Herr Martin Vilsmaier nimmt die Wahl an. 
 
 
 
 
4.5 Vereidigung der gewählten weiteren Bürgermeister 

 
Die erste Bürgermeisterin Irmgard Eberl nahm der neugewählten zweiten 
Bürgermeisterin Martina Krieger und dem neu gewählten dritten Bürgermeister 
Martin Vilsmaier den vorgeschriebenen Eid nach dem KWBG ab. 
 
 
 
 
5. Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 

Gemeindeverfassungsrechts 

 
Der Gemeinderat erhielt den Entwurf der Satzung zur Regelung von Fragen des 
örtlichen Gemeindeverfassungsrechts mit der Sitzungsladung. Im Rahmen der 
Sitzung werden sämtliche Inhalte und Regelungen des Entwurfs umfassend 
behandelt, erläutert und gemeinsam diskutiert. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erlässt den vorgelegten Satzungsentwurf zur Regelung von 
Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts als Satzung. Diese Satzung 
wird dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
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Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
6. Erlass einer Geschäftsordnung 

 
Der Gemeinderat bespricht den vorgelegten Entwurf der Geschäftsordnung des 
Gemeinderates Mamming (als Anlage zum TOP). 
 
Die Anwesenden sind mit der Mustergeschäftsordnung des Bayerischen 
Gemeindetages und der angesprochenen Änderungen der Geschäftsordnung für 
die Gemeinde Mamming einverstanden. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Entwurf der Geschäftsordnung als Satzung zu 
erlassen. Die Geschäftsordnung wird als Anlage dem Protokoll beigefügt. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
7. Bestellung der in Organe von Körperschaften zu entsendenden 

Mitglieder 

 
 
 
 
7.1 Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft 

Mamming 

 
Frau Bürgermeisterin Eberl erörtert dem Gemeinderat, dass gemäß Art. 6 Abs. 2 
VGemO die Gemeinde durch die erste Bürgermeisterin und ein 
Gemeinderatsmitglied in der Gemeinschaftsversammlung vertreten werden. Des 
Weiteren entsendet jede Mitgliedsgemeinde für jedes volle Tausend ihrer 
Einwohner ein weiteres Gemeinderatsmitglied. 
 
Die Gemeinde Mamming entsendet somit künftig die erste Bürgermeisterin und 
vier Gemeinderatsmitglieder.  
 
Die Mitglieder der Gemeinschaftsversammlung werden gemäß 
Geschäftsordnung bestellt. Die Sitzverteilung ist demnach wie folgt: 
 
2 Sitze für die CSU 
1 Sitz für die Freien Wähler 
1 Sitz für die Wählergemeinschaft Mamming 
 
Die CSU tritt einen Sitz an die UWG ab. 
 
 
 
Beschluss: 
 
In die Gemeinschaftsversammlung werden neben der ersten Bürgermeisterin 
Irmgard Eberl folgende weitere Mitglieder von den Parteien und Gruppierungen 
benannt: 
 
1. Gemeinderat Johann Schmid (CSU) 
Vertreter: Gemeinderat Johannes Eberl (CSU) 
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2. Dritter Bürgermeister Martin Vilsmaier (UWG) 
Vertreter: Gemeinderat Sebastian Dickow (CSU) 
 
3. Zweite Bürgermeisterin Martina Krieger (FW) 
Vertreterin: Gemeinderätin Ursula Wagner (WGM) 
 
4. Gemeinderat Karlheinz Schöpf (WGM) 
Vertreter: Gemeinderat Josef Weichselgartner (WGM) 
 
 
Die Bestellung einer Vertretung für die erste Bürgermeisterin Irmgard Eberl wird 
bis zur Klärung der rechtlichen Situation zurückgestellt. Hintergrund ist, dass 
diese Funktion grundsätzlich von der zweiten Bürgermeisterin Martina Krieger 
wahrzunehmen wäre. Da Frau Krieger jedoch bereits als Mitglied der 
Gemeinschaftsversammlung berufen wird, bedarf die Angelegenheit zunächst 
einer rechtlichen Prüfung. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
7.2 Verbandsversammlung des Zweckverbands Wasserversorgung 

Mittlere Vils 

 
Für die Verbandsversammlung Wasserversorgung Mittlere Vils ist von der 
Gemeinde Mamming ein Verbandsrat und ein Stellvertreter zu bestellen (inkl. 
erster Bürgermeisterin). 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die folgenden Personen als Vertreter der Gemeinde 
Mamming in die Verbandsversammlung des Zweckverbands Wasserversorgung 
Mittlere Vils zu entsenden: 
 
Erste Bürgermeisterin Irmgard Eberl  
Stellvertreter: Dritter Bürgermeister Martin Vilsmaier 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
7.3 Verbandsversammlung des Wasserzweckverbands Mallersdorf 

 
Für die Verbandsversammlung Wasserzweckverbands Mallersdorf ist von der 
Gemeinde Mamming ein Verbandsrat und ein Stellvertreter zu bestellen (inkl. 
erster Bürgermeisterin). 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die folgenden Personen als Vertreter der Gemeinde 
Mamming in die Verbandsversammlung des Wasserzweckverbands Mallersdorf 
zu entsenden: 
 
Erste Bürgermeisterin Irmgard Eberl  
Stellvertreter: Gemeinderat Josef Weichselgartner 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
7.4 Mitgliederversammlung der Kommunalen Volkshochschule 
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Dingolfing e.V. 

 
Für die Mitgliederversammlung der kommunalen Volkshochschule Dingolfing e.V. 
sind von der Gemeinde Mamming zwei Delegierte und zwei Stellvertreter zu 
bestellen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die folgenden Personen als Delegierte der 
Gemeinde Mamming in die Mitgliederversammlung der Kommunalen 
Volkshochschule Dingolfing e.V. zu entsenden: 
 
1. 
Erste Bürgermeisterin Irmgard Eberl 
Stellvertreterin: Zweite Bürgermeisterin Martina Krieger 
 
2. 
Gemeinderätin Teresa Lux 
Stellvertreter: Gemeinderat Ralph Bischoff 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
7.5 Gewässerunterhaltungszweckverband Landshut-Kelheim-

Dingolfing-Landau 

 
Für den Gewässerunterhaltungszweckverband Landshut-Kelheim-Dingolfing-
Landau sind von der Gemeinde Mamming ein Verbandsrat und ein Stellvertreter 
zu bestellen (inkl. erster Bürgermeisterin). 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die folgenden Personen als Vertreter der Gemeinde 
Mamming für den Gewässerunterhaltungszweckverband Landshut-Kelheim-
Dingolfing-Landau zu entsenden: 
 
Erste Bürgermeisterin Irmgard Eberl 
Stellvertreter: Dritter Bürgermeister Martin Vilsmaier 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
8. Bestellung der Jugendbeauftragten 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, folgende Personen für die Amtszeit 2026 - 2026 als 
Jugendbeauftragte der Gemeinde Mamming zu bestellen: 
 
Gemeinderätin Antonia Bumeder und 
Gemeinderat Franz Hiergeist 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
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Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Irmgard Eberl   Romy Damböck 
1. Bürgermeisterin   Schriftführung 
 


